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1. Obliczy¢ kat zalamania dla przypadku dwoéch pl
zalamania n,. n,, o ré6znej grubosci. Wspolezynnik zalamania
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2. Wiazka swiatla, skladajaca sie z fal o dlugosci A, = 380 nm 1 A, = 760 nm pada na plytke plasko-
rownolegla o gruboscei d = 5 mm. wykonana ze szkla (Schott BK 7). pod katem 30°. Obliczy¢. o ile
zostang rozsunigte promienie dla obu tych dlugosci fal, jesli wspolczynniki zalamania sg rowne nl =
1,5301n2=1,512.
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3. Uklad dwojacy w keratometrze zbudowany jest z dwoch plytek plasko-rownoleglych o grubosci d =
3 cm, wykonanych ze szkla o wspolczynniku zalamania n = 1,5, ktore mozna obraca¢ wokolo osi
prostopadle; do nich 1 do padajacego promienia. Czy obrot o kat 10° wystarczy, by uzyskac
rozsuniecie obrazow wielkosci 0.5 mm?
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4. Pod dnem akwartum o glebokosci d1 = 15cm lezy znaczek pocztowy. O 1le podniesie sie obraz
znaczka przy patrzeniu prosto w dol. gdy grubos¢ dna wynost d2 = 5 cm, wspolczynnik zalamania
swiatla dla wody nl = 1.33 1 dla szkla n2 = 1,55. -'-\‘: /l P /,__,Iz
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5. Pryzmat: zasada dzialania, éllsgggja.




6. 2. Obliczy¢ kat pomiedzy promieniem zalamanym a padajgcym w przypadku pryzmatu o kacie
lamiacym y=90°. Kat padania a. wspolczynnik zalamania szkla n, (powietrza n;). Jaki jest warunek

(jesli 1stnieje). aby promien nie wyszedl poza pryzmat?
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7. Czy w pryzmacie prostokagtnym dwuodbiciowym wykonanym ze szkla o wspolczynniku zalamania
nl = 1.5 nastapi zjawiska calkowitego wewnetrznego odbicia? Co si¢ zmieni, jesli pryzmat zanurzymy
w wodzie o wspolczynniku zalamania n2 = 1,333?
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8. Przeanalizuj dzialanie pryzmatu pentagonalnego. Wypisz wszystkie wazne katy. Czy dla szkla
optycznego o n = 1.5 odbicia nastepuja na zasadzie calkowitego wewnetrznego odbicia? Jaki powinien
by¢ minimalny wspolczynnik zalamania szkla. tak by nie trzeba bylo srebrzy¢ scianek pryzmatu?

fin A= j;,,,spj

:,S(hlzf <

ke

43
< tR=¥5°
e =i= TEE™

°<=J’D~22ﬂ

C)h

2

aG\J’_”

grd

bd’

p':~2‘2.5'°

g

A\




9. Porowna¢ wielkos¢ poprzecznego rozszczepienia barwnego Aa w dwoch cienkich klinach o
jednakowym kacie wierzcholkowym & = 5e. z ktorych jeden wykonano ze szkla kronowego typu BK7

a drugi z cigzkiego flintu (szklo SF4). Odleglos¢ srodka klina od ekranu z = 10 cm. Dane szkiel:

Material nc (0,6563 pm) n, (0,5893 pm) nr (0,4861) Liczba Abbego v

Szklo BK7 (. 1,5076™ 1,5100 GrSISTS 62,96

Szklo SF4 ,1L,7373~ 1,7550 1.7747 27.86
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10. Wyznaczy¢ wszystkie odbicia (o ile to mozliwe) przedmiotu A w trzech zwierciadlach plaskich
tworzacych ostroshup o podstawie trojkata rownobocznego (kalejdoskop).




